

# 梅德韦杰夫轻松赢得总统选举 要与普京做伙伴



俄罗斯中央选举委员会主席弗拉基米尔·丘罗夫3日宣布,根据对总统选举99.45%选票的初步统计,德米特里·梅德韦杰夫以70.23%的得票率遥遥领先。这一结果显示梅德韦杰夫已在总统选举中获胜。

当天晚上,中国国家主席胡锦涛向梅德韦杰夫通过电话并发送贺电,对梅德韦杰夫当选俄罗斯联邦总统表示祝贺。胡锦涛邀请梅德韦杰夫早日对中国进行访问。梅德韦杰夫感谢胡锦涛对他的邀请,表示期待着访问中国,并希望尽早同胡锦涛会晤。

们的社会日渐有效而负责”,他对梅德韦杰夫大幅领先表示祝贺,认为这样的胜利为现行政策的延续提供了保证。

## 当选成定局

俄中央选举委员会主席丘罗夫3日说,2日举行总统选举的投票率为69.65%,高于去年12月举行的国家杜马选举63%的投票率。梅德韦杰夫共获得近5100万张选票。

其他3名总统候选人中,俄罗斯共产党中央委员会主席根纳季·久加诺夫的得票率为17.76%;俄罗斯自由民主党主席弗拉基米尔·日里诺夫斯基的得票率为9.37%;俄罗斯民主党主席安德烈·别兹丹诺夫的得票率为1.29%。

2日晚,普京和梅德韦杰夫并肩出现在莫斯科红场举行的庆祝音乐会上。梅德韦杰夫对集会人群说,他相信,俄罗斯必须选择普京执政以来的路线。“今天,我们为未来相当长一段时期选择发展道路。我们有机会继续过去这些年来年的发展,加强稳定,提高生活质量,继续推动这几年执行的计划”。

普京则在发言中对选民表示感谢。他说,选民的踊跃投票表明,俄罗斯人“生活在一个民主国度,我

## 肖像价格和普京像“平起平坐” 梅德韦杰夫成伏特加商标

梅德韦杰夫,这个长着娃娃脸的总统候选人事实上正在成为继普京总统之后,俄罗斯人心目中的“新偶像”。



梅德韦杰夫和普京的肖像印在了套娃上

## 与普京像“平起平坐”

虽然普京已经明确表示他当总理后,将不会在办公室内悬挂梅德韦杰夫像,但中低级官员、商人,甚至普通百姓购买未来总统肖像的热情并未因此而冷却。由于梅德韦杰夫像在顾客中颇受欢迎,圣彼得堡的一些商店还出现了供不应求的情况。

记者登录一家出售政治人物肖像的网站后发现,梅德韦杰夫像和普京像在价格上已经“平起平坐”。

## “套娃”梅德韦杰夫

另外,梅德韦杰夫的形象还出现在俄罗斯传统的工艺品——套娃和复活节彩蛋上。而一些精明的商家更是早早地用梅德韦杰夫抢注了伏特加的商标。

梅德韦杰夫形象逐渐深入人心,受访者在回答关于梅德韦杰夫所具备的主要特点的问题时,人们列举了“理智”“精力充沛”“业务素质”“富有同情心”“果断”“关心国家福祉”等选项。同时,还有一些受访者在为他描绘“政治肖像”时,用了“心态积极”“稳重”“谦逊”和“诚实”等字眼。

有意思的是,梅德韦杰夫不仅已在选民中树立起威望,就连不太懂事的孩子们也对他充满敬仰之情。总统大

据《国际先驱导报》

当被问及谁将决定俄罗斯外交政策时,梅德韦杰夫先“夸奖”提问者:“这是今天问得最简单的问题。”

“我的答案直接而明确,”他说,根据宪法,总统决定俄罗斯外交政策。总统办公地点在克里姆林宫;总理和政府的办公地点在“白宫”。

梅德韦杰夫说,他相信,他与普京组成的“两驾马车”成熟而有效,将成为俄罗斯发展的积极因素。

## 5月正式就职

梅德韦杰夫还阐述了对内、外交的设想。

正式当选后,梅德韦杰夫将于5月7日宣誓就职。他说,就职前的几个月,他将把焦点放在新政府的组成上。

这是一项艰巨的任务……我将与未来总理弗拉基米尔·普京共同工作,我希望我们拥有一个高效、勤勉和成熟的行政部門(政府),”他说,总统班子的组成也将在同期进行。

路透社3日援引俄总统办公厅主任谢尔盖·索比亚宁的话说,梅德韦杰夫就

## 梅氏腾飞三宝 勤奋才华 以及人脉

勤奋、才华过人以及人脉丰富是梅德韦杰夫在职业阶梯上迅速跃升,最后跻身莫斯科权力中枢的三大法宝。42岁的梅德韦杰夫出生在圣彼得堡南部不见经传的郊区库普希诺。在圣彼得堡大学读书时,他靠在建筑工地打工、清扫街道来补贴生活。

梅德韦杰夫1990年在圣彼得堡市政府开始了自己的政治生涯,在市长索布恰克麾下任职,那时圣彼得堡还叫列宁格勒。1989年,索布恰克竞选议员,他的一名竞选工作人员便是梅德韦杰夫。在索布恰克成为圣彼得堡市长后,便让梅德韦杰夫召至位于著名的斯莫尔尼宫的市政府任职。

“十月革命”期间,布尔什维克军事革命委员会设在斯莫尔尼宫,为十月革命司令部。1917年11月7日,列宁在斯莫尔尼宫会议大厅宣布苏维埃的诞生。而目前俄罗斯领导人,普京和梅德韦杰夫,也正是在这里起航,走向权力的巅峰。普京1994年就任圣彼得堡副市长,是梅德韦杰夫的上司,年长他13岁。

2000年,普京当选总统,任命梅德韦杰夫为办公室副主任,后升任办公室主任,成为克里姆林宫“大管家”。2005年,梅德韦杰夫成为副总理。如今,这位略显腼腆的政治家即将接替普京,成为俄罗斯总统。



俄罗斯总统普京(右一)和梅德韦杰夫(右二)等人在参加完总统选举投票后在饭店共进午餐。

## 花絮

## 冬泳爱好者穿着短裤投票

俄罗斯总统选举投票过程中,有不少趣事发生。

## “怎么没普京?”

叶夫多基娅·安德烈耶娃家住首都莫斯科郊外一个小村庄,82岁的她是村中为数不多的总共10名选民之一。

3月2日,安德烈耶娃冒雪来到投票站,却惊奇地发现候选人名单中根本就没有普京的名字。她说:我一路走来,你们却告诉我不能给普京投票?”

过路人告诉安德烈耶娃,候选人中有普京支持的俄第一副总理德米特里·梅德韦杰夫。得知这一消息后,安德烈耶娃满意地点点头,她说:“好吧,那就选梅德韦杰夫好了。”

## 穿泳衣去投票

家住西伯利亚城市巴尔瑙尔的亚历山大·泽列涅基也是一名普通选民,而他却是少有的几个半裸投票者之一。

其实,泽列涅基是冬泳爱好者,他3月2日和冬

## 梅氏不同于普京的“另一面”

俄罗斯这次总统选举可谓毫无悬念,得到普京全力支持

## 对普京绝对忠诚

很多人都不怀疑,梅德韦杰夫是一个“普京2.0版”。因为梅德韦杰夫能够最终得到普京的青睐,战胜诸多潜在对手赢得普京的提名,其根源就在于近20年来对普京的绝对忠诚。

上世纪90年代初,梅德韦杰夫就跟普京一起在圣彼得堡市政府的同一间办公室里一起工作。他们的分工非常明确——退役克格勃中校普京负责决策、发号施令;而年轻的律师梅德韦杰夫则负责“跑腿”,他总能把普京交代的工作安排得井井有条。

十几年过去了,这一对政治伙伴的关系基本没有发生太大变化,直到现在,梅德韦杰夫在面对普京的时候仍称呼其为“普京先生”,这是俄语中的下级对上级、晚辈对长辈的正式尊称。二十年来,没有一家媒体在梅德韦杰夫口中听到一句对普京的非议。

梅德韦杰夫“这个姓氏的词根是单词‘熊’,而他们的冬泳俱乐部恰巧取名为‘北极熊’”其他成员一道,先在冰冷河水中畅游一段时间。上岸后,身上湿淋淋的他们坚持穿着泳衣去投票站,以示对梅德韦杰夫的支持。

泽列涅茨基从短裤中掏出选民证,对路透社记者说:“对于俄罗斯而言,今天是个庄严的日子,所以我们决定,先让脑子清醒一下,让身体也得到放松,再去投票。”

## 梅氏的“另一面”

但是,梅德韦杰夫真的能够完全继承普京的治国之道,甚至成为卸任总统普京的“附庸”吗?比普京小13岁的梅德韦杰夫会不会有一天也像普京当年一样,改变“前任兼恩师”的既定道路? (普京是叶利钦一手扶上台的,但后来普京在执政道路上完全背离了叶利钦)。

梅德韦杰夫的青年时代正好赶上苏联的解体,在俄罗斯社会转型期间,梅德韦杰夫作为律师和商人,对国家前途的认识更为清晰。与爱穿军装的普京不同,梅德韦杰夫总是穿着裁剪得体的名牌西装,手里最常拿的是国家经济统计数据。在梅德韦杰夫看来,最大的国家利益在于“加快经济增长,提高人民福利”。而且与普京一直强调国家的军事力量不同,梅德韦杰夫在前不久的竞选演说中最强调的是经济发展和法制建设。

一位原俄罗斯总统府官员说:“我们本来都以为普京是叶利钦集团的傀儡,但他很快把国家转向自己的轨道。不管是谁,只要坐在俄罗斯最高领导人的位置上就能创造奇迹,也许有一天梅德韦杰夫也会让我们大吃一惊。”

据《广州日报》

普京(右)与梅德韦杰夫(左)向观众挥手致意

普京(右)与梅德韦杰夫(左)向观众挥手致意

## “每次出访中国都要看一处古迹”

与俄罗斯许多政治家因为涉及中国事务才开始了解中国不同,梅德韦杰夫早在列宁格勒大学求学工作期间就开始接触中国文化,结下了不解的中国情结,并对他的中国观产生了深远的影响。



梅德韦杰夫与夫人斯维特兰娜

## 在大学认识中国

梅德韦杰夫对中国的认识是从列宁格勒大学(如今的圣彼得堡大学)开始的。“圣彼得堡大学东方研究系的一位汉学教授说:“他1987年本科毕业后攻读本校的博士学位。1990年完成博士学位后留校任教9年时间。就是在这期间,他开始接触在本校非常有影响力的东方研究系,进而认识了好几位汉学专家,于是对中国文化开始产生兴趣。”

梅德韦杰夫被圣彼得堡大学东方研究所吸引并不奇怪,因为这个系有153年的历史,发展到梅德韦杰夫在学校开始工作时,该系已经成为世界上研究中国以及亚非其他国家国际研究中心之一,有100余名教授和副教授,而其中的汉学家更是在俄罗斯乃至全球都享有很高的地位。由于东方研究系积极参与国家各种研究交流活动,因此这很自然成为一个巨大的“磁场”,梅德韦杰夫私下里曾告诉友人说:“刚开始是被它丰富多样的活动吸引了我的眼球,进而认识了人,然后就喜欢上了中国文化。”

## 经济建设将“复制中国”成功经验

梅德韦杰夫在首次提出施政纲要时,其经济建设将“复制中国”成功经验的提法吸引了众多的眼球。那么,这位俄罗斯新总统将会在未来的经济建设、中俄能源合作、俄罗斯远东地区开发建设上怎么做呢?

2月7日,西伯利亚克拉斯诺亚尔斯克,梅德韦杰夫在经济论坛会议上发表重要讲话。这次讲话被各界普遍视为俄罗斯新总统的施政纲要。

俄罗斯联邦地区发展部部长德米特里·科扎克透露说:“‘复制中国’是英国《金融时报》记者凯瑟琳·贝尔顿制造出来的名词,但也确实反应了梅德韦杰夫的部分意思,事实上,梅德韦杰夫

梅德韦杰夫会用很地道的中文说“你好”和“谢谢”,他从没有透露过这句中文的“出处”,但与梅德韦杰夫熟悉的人都表示,他应该是“吃圣彼得堡大学的老本”——是当年在那里学习的。

除此之外,圣彼得堡随处可见的中国文化艺术的影响也熏陶了梅德韦杰夫。由于受圣彼得堡奠基人彼得大帝喜爱中国文化的影响,圣彼得堡一直是“中国热”的中心——中国文学,尤其是古诗词,比如说李白、杜甫、白居易以及许多中国其他经典作家的古典文学译本成为许多圣彼得堡人阅读的书籍。在课堂上,学生们学习孔子、孟子、老子等人的著作,学习中国哲学的原理,学习儒学、道学和中国佛学。还有许多圣彼得堡人都知道中国春节何时到来,甚至许多人开始过起了春节。沉浸在浓郁的中国气氛中,梅德韦杰夫具有中国情结也是情理之中的事。

2007年9月6日,梅德韦杰夫出席第20届莫斯科国际书展开幕式。在中国展台,梅德韦杰夫目不转睛地观看了中国雕版印刷技术的现场演示。当工作人员用一件宋朝文物的仿制品,完成了雕版印刷的整套工艺,将制作完成的木板年画《四美图》赠送给他时,梅德韦杰夫不断重复说:“太棒了!工艺非常精细!”梅德韦杰夫还表示,他对历史悠久的中国文化非常感兴趣,并且很高兴中国以主权国家身份参与此次莫斯科书展。最后,梅德韦杰夫还用标准的中文对记者说了声“谢谢”!

## 用交流消除偏见

关于俄罗斯国内不时泛起的所谓“中国威胁论”,关于这个问题我想说的是,所有的偏见都会在交流中逐渐消除。在日常的合作和经常性的交流中,在更多的了解中逐渐消除,包括威胁,也会在双边协作的发展中逐渐减少。所有的这些消极因素,如果存在过这些消极因素的话,那么它们也是在以前。目前这些消极因素已经都留在了过去,俄中两国人民之间的合作和理解,现在正处于前所未有的高水平。但是这并不意味着我们可以放下双手什么的不做高枕无忧了,两国之间的合作和交流越多,两国人民之间的了解就会越深。”

对于梅德韦杰夫当上俄罗斯新总统后,中俄关系会有什么样的发展呢?俄罗斯科学院远东所副所长波尔加科夫表示:“梅德韦杰夫因为政府工作分工的原因,主持领导了‘中国年’在俄的活动,和中国领导人有着直接交流和广泛的接触,相比较而言,中国领导人对他比较熟悉,他接任总统后,中俄两国关系的发展不需要过渡期,可以保持持续稳定的发展。”

综合

综合

综合

综合

综合